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Brožura pro klienty 
mimo ZZC
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Německo Polsko

Rakousko

Balková
Praha
Letiště Praha‑Ruzyně

Kostelec nad Orlicí

Havířov

Vyšní Lhoty

Brno
Zastávka

Slovensko

Praha, Brno: velká města České republiky

Přijímací středisko: Letiště Praha‑Ruzyně, Zastávka

Zařízení pro zajištění cizinců: Balková, Bělá‑Jezová, Vyšní Lhoty

Pobytové středisko: Bělá‑Jezová, Kostelec nad Orlicí, Zastávka, Havířov

Bělá‑Jezová



3

Musíte opustit ČR?

Cizinci s platným pobytem na území ČR:

Hlídejte si platnost svého pasu, pobytového oprávnění nebo víza. Před koncem 
platnosti včas zažádejte o prodloužení.

Řešte včas negativní rozhodnutí, výjezdní příkaz nebo správní vyhoštění. Při 
doručení dopisu od Ministerstva vnitra, cizinecké policie nebo dalších úřadů se 
co nejrychleji objednejte na právní poradenství.

Nepracujte bez pracovní smlouvy a pracovního povolení.

Nespolupracujte s podezřelými agenturami či jednotlivci, kteří slibují vyřízení 
dokladů za vysoké částky. Nikdy nepřijímejte a nepoužívejte falešné doklady (!).

Dokumenty opravňující k pobytu na území ČR mějte vždy u sebe.

Cizinci s neuděleným, neprodlouženým nebo zrušeným pobytem:

Pokud zjistíte, že Vám pobyt skončil, co nejdříve tuto situaci začněte řešit. Co 
nejdříve řešte odvolání nebo žalobu – pro jejich podání zákon stanovuje pevné 
lhůty. Vždy se obracejte na důvěryhodné právníky a sdělujte pravdivé informace. 
Pokud se nechcete odvolávat nebo již odvolací či soudní řízení skončilo, včas 
opusťte území ČR – vyhnete se tak dalším problémům a zákazu vstupu.

Cizinci bez pobytu – v neregulérním postavení („nelegálně“):

Aktivně řešte situaci a spolupracujte s Policií ČR. Možnost legalizace Vašeho 
pobytu na území ČR je až naprosté výjimky vyloučená. S policií či ministerstvem 
spolupracujte – může to mít vliv na délku doby správního vyhoštění.
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Co vám hrozí, budete‑li na území pobývat či pracovat 
v rozporu se zákonem? 

Správní vyhoštění

Jedná se o rozhodnutí, na základě kterého musíte opustit ČR i celou Evropskou 
unii. Zároveň Vám policie stanoví dobu zákazu vstupu, po tuto dobu se nesmíte 
do EU vrátit.

Do 10 dnů od oznámení rozhodnutí se můžete odvolat.

V případě zamítnutí odvolání můžete do 10 dnů podat žalobu.

Zákaz vstupu na území Evropské unie je obvykle od půl roku až do 10 let. 
Pokud vycestujete dobrovolně, můžete požádat o zkrácení doby zákazu vstupu. 
V opačném případě Vám hrozí nucený návrat (deportace).

Rozhodnutí o povinnosti opustit území

Jedná se o rozhodnutí, na základě kterého musíte opustit Evropskou unii. 
Neobsahuje ale zákaz vstupu, jako tomu je v případě správního vyhoštění. 
Po návratu do země původu tedy můžete ihned požádat o jakékoliv vízum do 
jakéhokoliv státu Evropské unie.

Zajištění v Zařízení pro zajištění cizinců
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Co je to zařízení pro zajištění cizinců?
	y Nazývané také jako detence nebo „záchyt“, zkratka ZZC.

	y Jedná se o uzavřený typ zařízení, které cizinec nemůže opustit.

	y Do zařízení umisťuje cizinecká policie a Ministerstvo vnitra cizince, kteří na území 
České republiky pobývají nebo vstoupili v rozporu se zákonem (např. bez pasu 
nebo bez víza).

Co je to přijímací středisko?
	y Přijímací středisko slouží k ubytování nově příchozích žadatelů o mezinárodní 
ochranu (azyl), a to až do doby ukončení vstupních kroků, jako např. ověření 
totožnosti, sejmutí otisků prstů, vstupní pohovor a sociální šetření, zdravotní 
prohlídka.

	y Přijímací středisko není možné do doby ukončení vstupních kroků volně opustit.

	y V Přijímacím středisku Vám bude poskytnuto ubytování, strava, základní hygienické 
potřeby a lékařská péče. Žadatelé o mezinárodní ochranu zde mají k dispozici 
sociální a psychologické služby a mohou se účastnit volnočasových aktivit, 
navštěvovat výtvarné dílny apod.

Co je to pobytové středisko?
	y Pobytové středisko slouží k ubytování žadatelů o mezinárodní ochranu, kteří prošli 
předepsanými vstupními procedurami v Přijímacím středisku, a to po dobu řízení 
o jejich žádosti o mezinárodní ochranu.

	y Žadatelé mohou pobytové středisko volně opustit. Mohou se také přestěhovat 
do soukromého ubytování.

	y Poskytované služby jsou obdobné jako v Přijímacím středisku.
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Co je to? 

Mezinárodní ochrana

Mezinárodní ochrana se uděluje cizincům, kteří se nacházejí v České republice a pro 
které by návrat do země původu nebyl bezpečný. Např. je v jejich zemi válka nebo jim 
hrozí pronásledování za jejich politické názory.

Existují dva druhy mezinárodní ochrany: azyl (časově neomezený) a doplňková 
ochrana (časově omezená, s možností prodloužení).

O udělení mezinárodní ochrany rozhoduje Ministerstvo vnitra. Pokud podá žádost 
o mezinárodní ochranu, bude s Vámi Ministerstvo vnitra vést několik pohovorů 
s tlumočníkem. Bude zjišťovat důvody, pro které jste opustil zemi původu a zda se 
můžete do země původu bezpečně vrátit. Ministerstvo si také obstarává informace 
o Vaší zemi původu. Ministerstvu můžete navrhnout, aby zohlednilo konkrétní zprávy 
a důkazy. Máte také právo svůj případ konzultovat s právníky a Vysokým komisařem 
OSN pro uprchlíky (UNHCR).

Ministerstvo vnitra je povinno vydat rozhodnutí o mezinárodní ochraně do 6 měsíců. 
Ve výjimečných případech lze lhůtu pro rozhodnutí prodloužit.

Proti negativnímu rozhodnutí máte možnost podat žalobu. Pokud žalobu nepodáte, 
máte povinnost z území České republiky vycestovat.

Rozhodnutí o předání (Dublin, readmise)

Rozhodnutí o předání do jiného státu Evropské unie nebo jiného státu, který je 
odpovědný za posouzení Vaší žádosti o mezinárodní ochranu na základě Dublinského 
nařízení nebo readmisní dohody. Pokud jste například podali azylovou žádost 
v Rumunsku nebo Bulharsku, bude Ministerstvo rozhodovat o Vašem předání do této 
země. Proti rozhodnutí o předání máte možnost podat žalobu.
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Rozhodnutí o povinnosti opustit území

Jedná se o rozhodnutí, na základě kterého musíte opustit Evropskou unii. Neobsahuje ale 
zákaz vstupu, jako tomu je v případě správního vyhoštění. Po návratu do země původu 
tedy můžete ihned požádat o jakékoliv vízum do jakéhokoliv státu Evropské unie.

Výjezdní příkaz

Výjezdní příkaz Vám udělí Ministerstvo vnitra nebo policie. Výjezdní příkaz Vás 
opravňuje pobývat legálně na území po dobu, která je nezbytná k provedení 
neodkladných kroků směřujících k vycestování z území (např. zařízení letenky).

Tato doba nesmí být delší než 60 dnů a pouze za mimořádných okolností ji lze 
prodloužit. Dobu pobytu stanoví a ve výjezdním příkazu vyznačí policie nebo 
Ministerstvo vnitra. Pokud tuto dobu překročíte, budete na území ČR pobývat 
neoprávněně.

Dobrovolný návrat

Dobrovolné rozhodnutí o návratu do státu, jehož jste občanem, nebo do jiného státu, 
který Vám umožní vstup na své území.

Pokud se rozhodnete využít dobrovolného návratu, Ministerstvo vnitra Vám zaplatí 
polovinu cestovních nákladů (letenky, jízdenky). V případě dobrovolného návratu 
můžete také cizineckou policii požádat o zkrácení délky zákazu vstupu, která Vám byla 
uložena v rozhodnutí o správním vyhoštění.

ZZC pravidelně navštěvují zaměstnanci Ministerstva vnitra,

kteří Vám tuto možnost vysvětlí. Více informací Vám podá také právník nebo sociální 
pracovník.

Po návratu budeme muset Ministerstvu dodatečně uhradit druhou polovinu 
cestovních nákladů. Pokud tyto náklady neuhradíte, můžete mít v budoucnu problém 
se získáním víza nebo pobytového oprávnění pro vstup do ČR.
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Co je to?

Rozhodnutí o zajištění

Rozhodnutí cizinecké policie a Ministerstva vnitra o Vašem umístění do zařízení pro 
zajištění cizinců. V rozhodnutí o zajištění policie nebo Ministerstva vnitra vysvětlí, 
proč Vás umisťuje do tohoto uzavřeného zařízení. Vysvětlí, podle jakého zákona Vás 
zajišťuje a na jak dlouho. Vaše zajištění může cizinecká policie nebo Ministerstvo 
vnitra opakovaně prodloužit a to až do výše maximální povolené délky (180 dní).

Proti rozhodnutí o zajištění máte možnost podat žalobu do 15 dní. Se sepisem 
žaloby Vám pomůže právník. Podání žaloby proti zajištění nemůže Váš pobyt v ZZC 
prodloužit. O Vašem zajištění následně rozhodne nezávislý soud.

Pokud soud rozhodne, že Vaše zajištění je nezákonné, musíte být okamžitě 
propuštěni. Máte také nárok žádat za nezákonné omezení osobní svobody 
odškodné.

 



Čeho se vyvarovat, abyste se nedostali do ZZC:

 
Hlídejte si platnost svého pasu, pobytového oprávnění nebo víza. Před koncem 
platnosti včas zažádejte o prodloužení.

Řešte včas negativní rozhodnutí, výjezdní příkaz nebo správní vyhoštění. 
Při doručení dopisu od Ministerstva vnitra, cizinecké policie nebo dalších úřadů 
se co nejrychleji objednejte na právní poradenství.

Nepracujte bez pracovní smlouvy a pracovního povolení.

Nespolupracujte s podezřelými agenturami či jednotlivci, kteří slibují vyřízení 
dokladů za vysoké částky. Nikdy nepřijímejte a nepoužívejte falešné doklady (!).

Dokumenty opravňující k pobytu na území ČR mějte vždy u sebe.

1.

2.

3.

4.

5.
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S čím vám může pomoci právník?

Předá Vám základní informace o řízení, která se Vás týkají, Vašich 
právech a Vaší situaci. Odpoví Vám na dotazy.

Vysvětlí Vám situaci a doporučí nejlepší vhodný postup. Pomůže 
Vám s přípravou a podáním odvolání nebo žaloby v souvislosti se 
správním vyhoštěním, v souvislosti s rozhodnutím o povinnosti opustit 
území, rozhodnutím o přemístění, negativním rozhodnutím ve věci 
mezinárodní ochrany nebo rozhodnutím o zajištění v ZZC.

Právník Vám také může pomoci se zprostředkováním dobrovolného 
návratu.

Právní pomoc je bezplatná a k dispozici je tlumočník

Právník je povinen zachovávat mlčenlivost
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Organizace pro pomoc uprchlíkům – OPU

Praha

 Poděbradská 5, Praha 9, 190 00 
 +420 730 158 779, +420 730 158 781 

  www.opu.cz  
  opu@opu.cz 

Brno
 Josefská 8, Brno, 602 00 
 +420 731 448 938, +420 731 928 388

  www.opu.cz  
  opu.brno@opu.cz 

Ostrava
 28. října 81/203, Ostrava 9, 709 00  
 +420 604 221 035, +420 731 502 661

  www.opu.cz  
  opu.ostrava@opu.cz 

Plzeň
 Skvrňanská 1111/12, Plzeň, 301 00 
 +420 604 809 165

  www.opu.cz  
  opu.plzen@opu.cz 

Hradec Králové
 Nerudova 18/39, Hradec Králové, 500 02 
 +420 733 278 174

  www.opu.cz  
  opu.hradeckralove@opu.cz

Sdružení pro integraci a migraci – SIMI   
 Havlíčkovo náměstí 2, Praha 3, 130 00 
 +420 224 224 379

  www.migrace.com 
  poradna@migrace.com

InBáze   
 Krumlovská 527/4, Praha 4, 140 00 
 +420 732 361 882

  www.inbaze.cz 
  info@inbaze.cz 


